

HERALDO OBRERO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes 0,25 ptas.

Idem id. trimestre 0,75 »

Número suelto: 5 céntimos.

DIRECTOR:

DOMINGO ALONSO JIMENO

ADMINISTRADOR:

Pedro Ortega García-Vidal

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, 20, 2.º

No se devuelven los originales.

NUESTRO NÚMERO ANTERIOR, DENUNCIADO

El sábado último se presentó en la imprenta donde se imprime este periódico el juzgado de instrucción para proceder á la incautación de originales y descomposición de los moldes correspondientes á nuestro editorial anterior, y el martes comparecimos ante referido juzgado para prestar declaración en el proceso que se nos instruye por injurias al presidente del consejo de ministros.

Si en un principio nos extrañó sobre manera el incidente, cuando tuvimos ocasión de ver el número que forma parte del expediente como cuerpo del delito, nos explicamos el motivo de la denuncia.

El número que aparece cosido á las diligencias correspondientes es uno de los que, firmados por nuestro director, se remiten al Gobierno civil para la previa sanción, por lo que comprendimos que la iniciativa partía de nuestra ilustrada primera autoridad civil, Sr. Iturriaga, entrañable amigo nuestro.

Y como estos recursos son los que se emplean entre los buenos amigos para favorecerse mutuamente en cuanto es posible, no dudamos un momento de que se trataba de una prueba más del afecto con que nos distingue el Sr. Iturriaga, por lo que le mostramos nuestro más ardiente agradecimiento y le prometemos estar á la recíproca en cuanto tengamos ocasión, pues nosotros somos excesivamente agradecidos y consecuentes con los buenos amigos.

**

No nos quedaron grandes ratos disponibles, después de nuestras tareas habituales del taller, para empaparnos en la letra de las leyes, pero atendiendo á los dictados de la lógica, no encontramos en las líneas que han sido objeto de la denuncia conceptos injuriosos, ni para el presidente del consejo de ministros ni para nadie.

No nos propusimos otra cosa que, inspirándonos en algo de lo mucho

que han escrito los periódicos rotativos, sancionados debidamente por la superioridad, manifestar nuestra protesta contra los procedimientos seguidos por la política que representa Romanones para solucionar los conflictos obreros que nosotros consideramos originados por el hambre.

Y contra este nuestro proceder no habíamos de imaginar que pudieran querellarse ni personalidades, ni instituciones de ninguna especie, toda vez que á las primeras las censurábamos (hasta que se depuren los hechos) como procedimiento de gobierno, y á las segundas, ni aun las mentábamos para nada, ni teníamos por qué, siendo concedores como somos de que el mauser funciona según las órdenes que recibe de los gobernantes que están al frente de los destinos del país.

Y como tenemos el propósito firme de no aparecer como apasionados en los juicios ni exagerados en las censuras, pues ello implicaría una merma en nuestra acreditada seriedad, hacemos constar estos extremos como aclaración al suelto objeto de la denuncia para quedar debidamente justificados ante las personas sensatas é imparciales á quienes siempre nos remitimos.

**

Tendremos al corriente á nuestros lectores de los trámites que siga la denuncia de que se nos hace objeto por un exceso de afecto de nuestro gobernador Sr. Iturriaga

SUSCRIPCIÓN POPULAR

á favor de la Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo

Por error involuntario repetimos en el número penúltimo una relación de señores donantes que ya teníamos publicada en el anterior, y que habrán podido observar los interesados, por cuyo motivo la suma anterior que corresponde consignar, exceptuando las partidas repetidas, es de pesetas 247,50.

Sociedad del Hierro y demás metales, 15 pesetas; T. Ballesteros, 1; N. Martín, 0,50; F. Pérez 0,50; L. Muñoz, 0,50; P. Santa María, 0,50; E. Cortes, 1; R.A., 0,50; El tío Fatigas, 0,50; S. M. R., 0,50;

Marcelino P. C., 0,25; Uno que suprime un vaso de vino, 0,10; Uno que ama la honradez, 0,30; Un compañero, 0,25; M. Sánchez, 0,25; J. Cortes, 1.

D. Manuel Rayón, 5,00; M. del Prado, 0,50; Un obrero del campo, 0,50; Un católico, 0,50; A. Badía, 0,25; C. M. Sánchez, 0,20; El suelto de un soldado, 0,15; R. A., 0,50; J. Barroso, 0,80; L. Corrales, 1,00; F. García 2,00; M. Elola, 0,30; C. Durán, 0,50; J. Mariñán, 2,00; M. Ortega 1,00; E. Galán, 1,00; Un suscriptor, 5,00 F. V., 2,00. Total 293,35.

Y con esta lista queda cerrada la suscripción por nuestra parte.

CASA DEL PUEBLO

TRABAJADORES

El próximo domingo, á las diez y media de la mañana, se celebrará un mitin público en el domicilio social de la Casa del Pueblo, organizado por la Sociedad del Hierro y Demás Metales.

En el acto figuran como oradores varios compañeros de Toledo y los prestigiosos é ilustrados compañeros propagandistas Manuel Llaneza y José María Cobos, de la Federación de Metalúrgicos de España.

El asunto á tratar oficialmente es propaganda societaria pero recomendamos la asistencia á todos los obreros, pues oirán hablar alto y claro respecto á muchos asuntos que les interesan muy de cerca.

¡Obreros toledanos, al mitin que se celebrará el domingo en la Casa del Pueblo!

FIESTAS EN EL CASINO

El sábado y domingo últimos celebró el Centro de Artistas é Industriales fiestas conmemorativas del quincuagésimo aniversario de la sociedad.

El baile, que se celebró el sábado, es tuvo, como era de esperar, muy concurrido y animado.

El domingo, se celebró un gran concierto vocal é instrumental en el que tomaron parte la celebrada soprano dramática del Real, Srta. Offelia Nieto; el tenor, Sr. Carreras Baguer; el barítono Sr. Pallolli, y el bajo, Sr. Méndez, pertenecientes estos dos últimos á la compañía de Price.

Fueron ambas fiestas muy ajenas y perfectamente organizadas, por lo que merece elogios la Junta de Gobierno.

Ofrecimientos que agradecemos

Con motivo de haber sido procesado nuestro director hemos recibido una afectuosa carta de nuestro estimado amigo y compañero Pablo Iglesias ofreciéndose en cuanto pueda sernos útil.

También se nos ha ofrecido incondicionalmente el procurador de los tribunales es esta población D. Alfredo Maymó.

Tanto á uno como á otro agradecemos en cuanto vale su ofrecimiento y les enviamos desde estas columnas nuestro más sincero reconocimiento.

La fábrica de Armas y Los trabajadores

En la última sesión del Concejo de Administración de la Casa del Pueblo propuso el compañero Félix Fernández que se le autorizase para solicitar del Excmo. Ayuntamiento el nombramiento de una comisión especial que gestionase la subida de jornales en varios establecimientos oficiales y principalmente en la Fábrica Nacional de Armas.

Por unanimidad fué aprobada la proposición, y en la sesión municipal inmediata expuesta al Concejo por nuestro compañero y reforzada por el ilustrado concejal Sr. Maymó.

La comisión funcionó y triunfó, aunque sus gestiones no fueron muy agradables á aquellos elementos que debieron hacerlo espontáneamente hace más de un año, sin dar lugar á que se pidiera. La subida de jornales fué general y equitativa.

Y nos disponíamos á vaticinar palmas en honor de unos y otros cuando nos vemos sorprendidos por un artículo, hecho de mano maestra, y firmado por unos cuantos infelices obreros, no solamente incapaces de escribirlo, sino de adivinar su contenido.

Se niega en el escrito la paternidad del Ayuntamiento en la obtención del triunfo alcanzado y se atribuye exclusivamente al director de la fábrica.

La buena intención fué de todos; si vino el beneficio, á todos debe satisfacer, y no hay para qué discutir asuntos tan enojosos como el provocado por el autor de la misiva, que, á fuer de adulator, seguramente habrán herido la modestia del director del Establecimiento que, según nuestras referencias, y haciendo honor á la verdad, es persona bien dotada de esta admirable condición.

Pero esto aparte, y atendiendo á la pobreza de cálculo y habilidad para distinguirse que refleja el artículo que se ha hecho firmar á esos obreros, hemos de decir al autor, que si todos pensaron gestionar la iniciativa al mismo tiempo y ésta tuvo favorable aceptación, el concejal obrero, en unión del Ayuntamiento, ganó la partida por la mano.

Se invoca también el «honor á la verdad» para decir que hacía más de quince días que la mayoría de los obreros sabían que se iban á subir los jornales; la veracidad de este aserto se refleja en el hecho de que á los veintidós días de haber pedido aumento de jornal los albañiles, no habían tenido contestación concreta.

Lo mismo reflejan fueros de verdad las manifestaciones hechas por dos comisionados para entregar el comunicado á los periódicos que afirmaron llevar la

representación de toda la fábrica obrera y por la noche, la mayoría de los obreros fabricantes, ignoraban el asunto y compraban el periódico con avidez para enterarse.

Si se da buen trato ó no, nosotros no hicimos más que preguntar en qué consistía la desbandada de obreros que se venía observando y hoy nos obstinamos más en la pregunta, toda vez que ya hay quien se ha dispuesto á dar satisfacciones para que el honor á la verdad resplandezca.

Por tanto esperamos nos diga el autor del comunicado del *El Castellano* qué causa originó tantas deserciones y sobre todo las de aquellos que llevaban de 20 años para arriba en la casa.

LAS ORGANIZACIONES OBRERAS

GRANDES PROGRESOS

En estos días están prosperando considerablemente la mayoría de las organizaciones obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo, pero de modo especial las de Herreros, Carpinteros, Electricistas, Varia, Albañiles, Agricultores y Pintores.

Se calcula en más de docientos los ingresos en diez días en las distintas colectividades ya mencionadas, sin contar con más de sesenta tipógrafos, cuya sociedad ha solicitado el ingreso en la Casa del Pueblo, pues era la única que hasta aquí había vivido independiente.

La Sociedad de Carpinteros, en una reunión tenida días pasados con los patronos en su secretaría, convino con éstos el aumento de jornales que tenían solicitado en la siguiente forma: Los compañeros que tengan de 1 á 2,75 ptas de jornal, ganarán en lo sucesivo veinticinco céntimos más y los que ganen de 3 ptas en adelante se les aumentará cincuenta céntimos.

Todos los reunidos salieron muy satisfechos por haber arreglado el asunto con la armonía y unidad de criterio que siempre debiera reinar entre patronos y obreros.

UN ANÓNIMO

Hemos recibido un anónimo en el que se combate la intención que guiara á quien, con el pretexto de defender á los tipógrafos, reprodujo una carta de Luca de Tena en *El Eco Toledano*, en la que se les combatía con saña.

Da el comunicante como probable que el inspirador de esa reproducción sea un tipógrafo de Toledo, pero como nos proponemos no acoger escritos anónimos, por comedidos que sean, no podemos complacer á un tipógrafo, que es la firma que autoriza el escrito.

Un nombre honrado no debe ocultarse jamás y si excesos de modestia impiden darlo á la publicidad, nosotros debemos conocerle, aunque de él guardemos absoluta reserva.

Pan caro y malo

Ya empiezan algunos panaderos á abusar del público á pesar de cobrar el pan á 48 céntimos el kilo.

Se impone, como el año anterior, la adquisición de las célebres libretas redondas, aunque el consumidor las rechace.

Esta mañana presenciarnos el siguiente diálogo entre un chico y el expendedor.

—Cuatro libretas de bonetes.

—No, si quieres dos y dos redondas llévalas y si no ninguna.

—Bueno, démelas.

—Oiga usted yo no quiero esa tan cruda y tan mala.

—Pues si no la quieres no hay otra.

Pero señores de la comisión especial, ¿qué despotismo es este? ¿Es que se da al pueblo una limosna? ¿Por qué razón se han de imponer las libretas redondas si no las quieren, si todos sabemos que esta forma es más lucrativa al industrial y menos nutritiva para el consumidor?

La libreta que el chico rechazaba se la hemos comprado para poder comprobar que el pan caro es muy malo, inadmisibile ni como de tercera.

Esperamos que se corregirán estos abusos pues de lo contrario tendremos que estudiar medios de corregirlos por nuestra cuenta.

La Mutuidad Obrera de la Casa del Pueblo es la sociedad de Socorros mutuos más conveniente y ventajosa de todas para los obreros.

Cuota semanal 30 céntimos.

DE LAS HERENCIAS

LA PRIMAVERA Y LOS OBREROS AGRÍCOLAS

Ha sido la primavera recibida con alegría por parte de estos por amanecer el día despejado de lluvias.

No ha sido mal recibida también por parte de las clases patronales de este ramo al ver que en los campos crecen sus cosechas y además una peseta en fanega de trigo en la circular del Sr. Gobernador para depósitos de las subsistencias.

¡Así es como pueden medrar estas clases: favoreciéndolas todas las reales órdenes y todas las circulares!

Y mientras, los obreros, cuando tienen necesidad de pedir aumento de salario son obsequiados con la Guardia civil; como ocurrió días pasados, que por el mero hecho de ir a pedir trabajo unos cuantos Obreros al Sr. alcalde fuimos obsequiados con cinco parejas de Guardia civil.

No creemos que este hecho partiera del Sr. alcalde, pues es una persona digna y se conduce bien con los obreros.

Pero hay caciques que les gusta mucho mangonear; pero el Sr. alcalde no debe hacer caso á ninguno de esa calaña é imponer su autoridad dignamente y... no va más por hoy.

DECOMISO DE PAN

El lunes por la tarde, y á presencia de numeroso público, le fué decomisada una carga de pan por estar falto de peso, en una cuantía verdaderamente vergonzosa, á un industrial de Nambroca.

Cuando estuvimos en Talavera fuimos un día a visitar al señor juez de instrucción y mientras esperábamos en la antesala ó vestíbulo del juzgado, tuvimos la mala suerte de presenciar la llegada de un joven, conducido por un guarda y con un haz de leña al hombro, recogida en terreno de propiedad ajena.

Se dijo allí que venía con la carga el infeliz detenido desde más de dos leguas de distancia y que probablemente la ley castigaría ese delito con varios meses de prisión.

El día del decomiso del pan de Nambroca vimos salir del Cuartelillo al honrado industrial con una cinica sonrisa y diciendo: —Anda, que ya lo pagarán.

Si estos son leyes, si esto es justo, si es equitativo, confesamos no entender de lógica ni de sentido común, porque en nuestro concepto lo reputamos como ignominioso, injusto, absurdo.

PRÓXIMO CONGRESO PROVINCIAL

Por iniciativa de la Casa del Pueblo de Talavera se celebrará en breve un congreso provincial de obreros representantes de las distintas sociedades constituidas en la provincia de Toledo.

Entre otros asuntos se estudiara la manera más conveniente de constituir un fondo especial para costear los gastos de propaganda y organización de nuevas sociedades en los pueblos que lo soliciten.

A fin de procurar la mejor organización posible, se ruega á todas las sociedades que quieran tener representación en este importante acto manden á esta redacción sus adhesiones, expresando el nombre del delegado, día que mejor les convendría y si les es más fácil celebrarlo en Toledo ó en Talavera.

Una vez que tengamos estas adhesiones en nuestro poder, se hará un recuento y se procederá de armonía con el criterio de la mayoría de colectividades.

EN CALERA

Según tenemos entendido, en Calera se respetan las leyes y, por ende, á los ciudadanos, en sus derechos, no falta trabajo porque los particulares y el Municipio, mediante grandes sacrificios, procuran resolver este problema en beneficio de los trabajadores.

Se ganan cuarenta céntimos más en los jornales, ó sea 1,30 pesetas, pues antes se ganaba 1,10. Hay 400 obreros con ocupación diaria etc., etc.

En una palabra, que Calera y Jauja, emelas.

Si no fuera porque el pan de 1.000 gramos le faltan 100 y de ahí para arriba, la dicha sería completa.

Los obreros que se quejan sin motivo tienen la palabra.

Hechos concretos y comprobables hacen falta.

INFORMACIÓN DE TALAVERA

¿CÓMO HA DE SER UN BUEN ADMINISTRADOR?

¿Lo será aquel que lleva el propósito de *tragarse* cuanto le es posible; fijo únicamente en su medro personal, propenso á la creación de impuestos que responda mejor á sus propósitos lucrativos; aquel que á demás de su incapacidad se muestre impasible ante las necesidades de sus administrados, que apoye las ilegalidades y desatienda las justas demandas del vecindario?

¿O lo será aquel otro que, mostrándose modesto, sea activo, inteligente, laborioso, desinteresado, propicio al sacrificio, si la defensa de sus representados así lo reclama; juicioso, digno, correcto, pero esclavo é inflexible en el cumplimiento de su deber; aquel, en fin, que se preocupe de proporcionar protección á las clases menesterosas, á los obreros?

¿Hay en Talavera ejemplares típicos de uno y otro?

Dejamos á los lectores la tarea de divagar sobre estas consideraciones.

SIGUEN LAS FIRMAS

Constituida la Sociedad de «La Fusta» para defender los intereses de los Cocheeros y similares, los asociados se dirigieron á los carreros y cargadores de la fábrica de harinas de D. Vicente Torres, por si estos querían asociarse, pero como dicho señor, le conviene tener obreros *atemorizados* y sumisos ante su imperativo mando, no le conviene que sus obreros se asocien, y por ello les ha dicho que si se asociaban serían expulsados de su fábrica, en prueba del respeto que le inspira el derecho de ciudadanía y á las leyes que rigen nuestros destinos.

Si ello no resultara injurioso, diríamos que no vemos la democracia por ninguna parte.

Noticias y comentarios

El otro día, la máquina de estrujar al pobre ó sea la de los Concierdos Gremiales, sufrió una avería en sus engranajes; en un principio se creyó que no tendría compostura, pero, reunidos los sindicatos encontraron que lo que la impedía andar era un *disidente* que se negaba á soltar 30.000 pesetas del año, pero á fuerza de razones y vaselina la máquina marchará el año 1916 con regularidad y.... vamos viviendo.

POR BUEN CAMINO

Cuán grande no sería el pánico que infundieron el otro día dos aguaciles y el inspector en la requisita que hicieron en varias tiendas comprobando las pesas, que, al llegar á ciertos industriales la noticia de dicha comprobación, cerraron sus tiendas hasta que pasara el turbión.

Estos son de los que por equivocación dan 20 libras por 25 y.... vamos viviendo.

LOS CANALONES

No podemos menos de aplaudir la campaña emprendida por el Sr. Zaragoza en lo que se refiere a la reparación de canalones, pues además de cumplir las Ordenanzas Municipales proporciona trabajo á los obreros y contribuye al embellecimiento de la población.

EL HAMBRE EN TALAVERA

Con motivo de la crisis de trabajo que se deja sentir por las lluvias pertinaces, los Obreros Agrícolas presentaron un escrito pidiendo trabajo y el Ayuntamiento, después de mucho discutir, y de los cabildeos de rigor, acordó dar cincuenta jornales á 1,50 cada uno; pero como los Obreros parados ascienden á 400 ó 500, éstos acordaron, por unanimidad, no admitir la dádiva, pues dicen que ellos no piden que el Ayuntamiento se gaste tanto ni cuanto, pero que cincuenta jornales no resuelven el conflicto y en todo caso si habría de darse trabajo durante ocho ó diez días, que se invierte la misma cantidad entre todos en dos ó tres.

En tanto, en la Casona....calma, pero mucha calma....

¿DONATIVO DE BERUETE?

Ha circulado el rumor de que el candidato Sr. Beruete ha ofrecido, si triunfa un donativo anual de 3.000 pesetas para la época en que más se agudiza la crisis de trabajo.

A lo menos nosotros lo hemos oído de labios de un estómago agradecido, de los que deben en buenas fuentes.

Solo falta al *desprendimiento* del señor Beruete el hacer extensivo el donativo hasta para el caso de ser derrotado en la próxima contienda electoral, porque creemos que los buenos y caritativos sentimientos caben lo mismo en un candidato triunfante que un derrotado.

COPIAMOS DE «LA REGION»

«Los concejales mauristas si lo gastaron para ir al Municipio, fué de lo suyo, mientras que los Beruetistas, empezando por el alcalde, están allí porque su amo les ha llevado».

¿Te enteras, pueblo inocente, cómo ellos mismos, para mayor escarnio tuyo, te cuentan como fueron al Ayuntamiento?

Unos representan el dinero y los otros á su amo.

¿Y al pueblo quién le representa?
¡La ignorancia!....

DEMANDAS DEL VECINDARIO

Se nos ruega llamemos la atención de la primera autoridad local para que aconseje mejores formas al alcalde de barrio de El Salvador, pues no sólo confunde á pacíficos ciudadanos con la gente maleante, sometiendo á injustificados cacheos, sino que al verificarlos emplea palabras poco correctas y en pugna con la significación que ostenta de autoridad.

Y ya hablando de este señor, nos hacen observar los denunciadores que las Ordenanzas Municipales no permiten que se ocupe la vía pública materiales de carretería, como ocurre en la calle en que este alcalde de barrio ejerce su oficio.

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas



CAFE de tueste natural, tostados diariamente



PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracillo, kilo, 5,50, Maka, kilo, 6 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Píldoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

ALPARGATERIA Y CALZADO ECONOMICO

ARAQUE

CUESTA DE BELEN, 5

NICOLÁS PEÑALVER ROLDAN

PRÁCTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que me sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde.

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

Cirilo Ormachea

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

BARRIGA

ofrece al público millares y millares de gorras de ricos tricores, de alta fantasía, á precios más baratos que ninguna otra casa.

Calle Venancio González, 12, Toledo

AURELIANO HUERTAS

Regala mil pesetas entre sus compradores: ¿Cómo? A cada compra de cincopesetas regala un número para el sorteo de cuatro libretas de la caja de ahorros de á 25 pesetas cada una todos los meses.

Venta á plazos, Nueva 4 y 6 Teléfono, 304

NOTA. El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excmo. Ayuntamiento terreno para construir UNA casa para obreros, que regalará entre su clientela.

Calzado económico © Alpargatas

Florencio Sánchez

ARRABAL, 37

Toledo

IMPRESA DE RAMÍREZ

TENDILLAS, 8

Esta casa es la que imprime con más prontitud y á precios baratos.

Materiales de Construcción

INSTITUTO, 3.—Telf. 189

TOLEDO

Juan de Castro Mesía

Visitad esta Casa y encontraréis un gran surtido en toda clase de materiales de Construcción, como Yeso moreno y blanco, Cementos de las mejores mareas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosín hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Fregas, Baldosas, Tejas Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closets, Balastradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos y Escaleras.

SERVICIO A DOMICILIO



ECONOMIA



GENEROS INMEJORABLES